

# 黄河大集尽显好“丰”景

本报记者 王金虎

赶集,已不再是单纯的生  
活用品购置方式。音乐、篝火、  
美食、露营……黄河大集上除  
了有吸引老人、孩子的特色产  
品和美食外,还有吸引年轻人  
目光的新玩法。



在山东德州平原县经济技  
术开发区举办的黄河大集上,非  
遗文创产品很受欢迎。

刘振兴摄(中经视觉)

河大集等文化惠  
民活动200余场次,  
让辖区居民切实过足戏曲  
瘾,真正将文化惠民、服务百姓  
落到实处。结合新时代文明实践  
活动和送宣讲、送义诊、送文艺等黄河大集志  
愿服务活动2000余场次,真正将“惠民大  
礼包”送到百姓身边。



山东省乐陵市花园镇张  
店黄河大集上人潮涌动、热闹  
非凡。贾 鹏摄(中经视觉)

真正把“黄河大集”打造成群众得实  
惠、文旅有发展、百业添效益的惠民工  
程。”东明县委书记孙迁国说。

## 打开流量密码

山东把传统乡村大集与直播带货、文  
化体验等相结合,把传承文化和发展经济  
进行创新结合,使黄河大集尽显“流量密  
码”,为山东好产品打开销路。

音乐、篝火、美食、露营……赶集,已不  
再是单纯的生活用品购置方式。在滨州市  
惠民县魏集古村落景区举办的黄河大集  
上,除了有吸引老人、孩子的特色产品和美  
食外,还有吸引年轻人目光的新玩法。

滨州作为山东省9个沿黄城市之一,  
今年相继举办了200余场黄河大集春季  
季、春季黄河大集、夏季黄河大集。先后策  
划开展了49场秋季黄河大集主题活动。  
“下一步,我们将强化规划引领,培育消费  
热点,丰富产品供给,打造一流环境,全力  
讲好黄河大集惠民故事。”惠民县委常委  
、宣传部部长张丽说。

“这个鲁班锁,也叫八卦锁,它最初由  
3根木条组成,现在已有18根、29根、60多  
根,外观与结构变化更是无穷无尽……”在  
滕州市举办的秋季“黄河大集·善品滕州”  
活动现场,数十位“网红主播”开展了直播  
带货活动,数百种精选非遗手造、文创产  
品集中展销,吸引了众多游客争相购买。

今年以来,滕州以“黄河大集·善品滕  
州”品牌为引领,整合滕州精品手造、民俗  
文化、饮食文化、民间文艺等资源,打造了  
50余处体现山东黄河文化乡土风情的沉  
浸式体验区和特色展销区,先后举办黄河  
大集活动近200场次。滕

## 品味人间烟火

黄河大集上,齐鲁儿女在乡土气息浓  
厚、文化韵味浓郁的活动中感受烟火气,澎  
湃乡村振兴动力。

下午5点,位于青州市经济开发区的“七  
里夜市·富盈夜市”开始热闹起来,青州本地  
特色美食、农副产品、便民百货、手造文创  
产品琳琅满目。“为了方便市民休闲购物以  
及在家门口创业就业,青州市经济开发区结合  
黄河大集秋季大集工作,从9月底开始,在社  
区打造特色文化夜市,共设置摊位460余个,  
覆盖周边七里嘉园、富盈嘉园、国泰民居、锦  
绣乾城等11个小区,服务群众6万余人。”富  
盈社区党总支书记陈国伟介绍。

这两天,家住富盈家园的丁秋霞每天  
都会到“七里夜市”出摊卖自己熬制的糍  
糕。“家门口有了夜市,这里人流量很大,我  
每天出摊3个小时左右,一天就能收入200  
多元。”丁秋霞说。

在聊城市东昌府区秋季黄河大集上,  
东昌葫芦雕刻技艺、东昌府木版年画技艺  
等30个特色项目通过非遗技艺现场展示,  
吸引了游客驻足选购。市级非遗传承人徐  
秀荣手指上下翻飞,用一张红纸一把剪刀  
剪出蝴蝶、桃子送给围观的小朋友。在来  
自嘉明经济开发区的天香酿酒公司摊位  
前,摆满了用传统工艺生产的酱菜、酱油、  
醋等产品,已有385年历史的“老味道”引  
得游客纷纷驻足品尝。

2023菏泽(东明)黄河生态马拉松暨  
菏泽市秋季黄河大集日前在东明县启动。  
这是文化产业与乡村振兴、体育赛事的一  
次深度融合,东明版画、糖画、香肚、食用  
菌、农牧产品、手工钩织等特色好品齐  
聚,让现场充满了烟火气。菏泽市委常委  
、宣传部部长周生宏表示,黄河大集是活跃  
文旅市场、提振消费信心的全新品牌,借此  
机会让更多菏泽优品进入寻常百姓家,助  
力群众增收、地方发展。“我们把高品质、  
代表性的文创商品、非遗手造产品等进行  
集中展销展示,滕

“双11”收官了,“买买买”的  
话题还没完。

这几天,各路战报纷至沓  
来。不过,在解读宏观数据的时候,  
还需从细枝末节分析个中得失。这  
一年,消费市场可谓起伏,有些困难  
始料未及,有些希望“意外”落空,  
有些“泼天富贵”来得恰逢其时。各  
部门及时推出的诸多稳消费举措上  
各地方、各行各业的努力,让消费市  
场加速回归正常。站在当下看长远,  
未来消费市场何去何从,从“双11”  
的数据中也许能寻踪一二。

其实,今年全年促消费的动  
作挺频繁,月月都有满减、优惠活  
动。因此,对于“天天都过‘双11’”  
的消费者来说,就算“双11”的正日  
子来了,单靠促销本身又能有多大吸  
引力呢?电商大促来临之际,很多人  
对今年的销售额多少有些担忧。所  
以,今年“双11”就主打低价、少套  
路、整体战线拉长的特点,有带货主  
播因此戏谑“谁卖得好,就看谁有  
‘手段’”。

所谓“手段”,归根到底还需  
紧贴消费者对于追求美好生活的向  
往。值得买科技在分析自身“双11”  
的平台数据时认为,消费者对促消费  
仍保持兴趣、积极参与,并展现出更  
为成熟的决策智慧:看价格更要看价  
值,看品牌更要看品质,看口碑更要  
看需求。因此,商家只有积极把握需  
求侧变化,理解消费者对美好生活的  
定义与想象,将符合需求、改善生  
活的品牌和商品与消费者深度沟通,  
不断提升供需两侧的连接效率,才能  
助力消费市场高质量发展。

我们往往能看到哪些商品大卖,  
哪些后起之秀荣登榜首,却少见哪  
些商品销量不如以往,哪些黯然退  
市。即便如此,单从卖得好的商品一  
方也能有所启示。某平台消费额前  
五大品类分别为手机通信、大家电  
、电脑整机、生活电器、住宅家具,  
可见“大促买大件”仍然是“双11”  
较为集中的消费选择。与此同时,这  
五类商品中哪些方面最吸引人?自  
清洁、超薄嵌入式、大风量等家电  
功能走红,套系化、智能化家居成  
为趋势。品质升级才是大件换新的  
决定因素。裹足不前终将被市场淘  
汰,只有不断推陈出新,满足居民成  
长型生活所需才能谋求更大发展空  
间,这也是新时代消费市场的新趋  
势、新定位。消费者需要好价格、好  
商品,更需要好服务、好的消费体  
验。

市  
场  
望  
值

提  
竞

敖  
蓉

# 畅通快递进村“最后一公里”

本报记者 马维维

买货送上门,卖货上门取。近日,黑  
龙江省佳木斯市郊区庆丰村村民刘福  
财通过电商平台购买了一台电视机,  
与在城里一样,送货上门、免费安  
装,便捷的购物体验让他十分满意:  
“现在在许多电商平台买东西都能  
送货上门,这可比过去进城购物方  
便多了。”

佳木斯市郊区是市辖农业区,有11  
个乡镇、100个行政村、188个自然  
屯坐落在这里。作为佳木斯市最大  
的市辖区,当地不仅是城市建设重点  
地带,同时也肩负着乡村振兴重任。  
畅通农村地区物流服务,既能让农  
民享受到便捷高效的消费体验,又  
能将农产品快速销往各地,近年  
来,郊区不断加大乡村基础设施建设  
力度,随着当地“四大线”“38公  
里旅游沿线”等乡村道路的改造,  
通信、电力等条件也得到显著改善。

位于郊区的龙江交投国际物流港,  
顺丰、中通、圆通、韵达等物流企  
业繁忙的分拨运送景象随处可见。  
佳木斯市郊区区长董秋实告诉记  
者,龙江交投国际物流港建成后,极  
大提升了郊区的物流服务水平,同  
时拉近了农民与市场的距离,促进  
了农村消费。记者了解到,目前,郊  
区借助龙江交投国际物流港平台,已  
吸引大批带货主播进驻,“楼上直  
播楼下发货”正让许多当地特色农  
产品走向全国。像家在农村的刘福  
财不仅体验到消费的便捷,家里的  
玉米销路也更加畅通。“现在还能  
把我种的玉米通过附近的合作社做  
成鲜食玉米,再通过电商直播带货  
卖出去,卖的价格比以往高多了。”  
刘福财说。

据介绍,为打通农村物流“最后  
一公里”,方便农村居民寄递快件,  
佳木斯市邮政管理局结合地方及行  
业实际,积极推进以“邮快合作”  
模式为主的“快递进村”工程,并  
加快整合快递进村、农村电商、农  
资销售、金融惠民理财、农户融资  
贷款等多方面资源,让老百姓不出  
村就可以享受到多种便利。

持续打造以县为中心、乡镇为节  
点、村为末端的三级农村物流体系  
,细化农村快邮消费品融合发展实  
施方案,通过线上服务平台精准匹  
配寄递需求……在双鸭山市饶河  
县,当地农村寄递物流微循环正不  
断畅通。

“小到一袋山野菜,大到成吨的东  
北黑蜂蜜,都能通过线上服务平台  
以客货同网方式销往省内外。”饶  
河县电商直播基地负责人王永亮  
说,用户在线上下单后,平台依托  
大数据作支撑,第一时间匹配客运  
车辆,规划最优线路,实现人、车、  
货、站、点与运力资源智能匹配,  
确保农村物流降本增效。

饶河县还将国际现代物流园1.84  
6万平方米库房打造为“集中仓储中  
心”,并分别在9个乡镇选择较大的  
超市改造为具有快递物流分拣、中  
转和日用消费品齐全的连锁“商  
贸服务中心”,在各村屯选择靠近  
村委会、品类齐全的商店打造为“  
邮政服务站”,畅通快递进村的“  
最后一公里”。

“因为女儿在外地打工,以前只能  
给我快递一些生活用品回来,但现  
在物流越来越方便,像应季水果、  
熟食之类的也能快速回来,基本两  
三天就能收到。”村民张春梅说,  
现在快递运输用时缩短,她也可以  
把家乡的特产如黑蜂蜜、松茸、  
松子等寄给远方的亲朋好友。



黑龙江佳木斯市郊区特色农产品大集吸引了众  
多消费者。(资料图片)

本版编辑 李丹美 编 王子莹